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1.1 Acikarttirmalarin cesitleri ve 6zellikleri
Bircok degisik acik arttirma gesitleri vardir. Ayirt edici 6zellikler asagidakileri etkiler:
¢ acik arttirma prosessinin formatini
¢ satin alinan mal hakkinda mevcur bilgi
1.1.1 Farkli agik artirma gesitleri

Temel olarak iki gesit agik arttirma vardir her birinin degisik ¢cesitlemeler igerir. En 6nemlilerini analiz
edecegiz.

e Acik bagirarak agik arttirma: Fiyat alicilar tarafindan agik bir sekilde ilan edilir; agik arttirma final/son
fiyata erisilene kadar devam ederc¢ iki temel gesidi:

o Artan(ingiliz agik arttirmasi): Acik arttirmaci her bir teklif icin fiyati anons eder. Bir kisinin en yiksek
fiyati teklif ettigi ve kimsenin daha fazla teklif vermedigi zamana kadar devam eder.

O Azalan (Alma acik arttirmasi): acik arttirmaci ta ki biri ssatin alma niyeti sinyalini verene kadar azalan
fiyati anons eder.

e Kapal fiyat teklifi agik arttirmasi: Her alici bir fiyat teklifini kapal bir zarfa koyar ve bunu ayni zamanda
saticiya verir.



o ilk fiyat: En yiiksek dnerek alici agik arttirmayi kazanir ve énerdigi fiyattan iriinii almak zorundaddir.

o ikinci fiyat: En yiiksek éneren alici acik arttirmayi kazanir ve mal icin énerilen ikinci yiiksek fiyattan
Urint almak zorundadir.

1.1.2 acik arttirmalarda mevcu olan degisik bilgi cesitleri
Analiz etmemiz gereken iki temel vakaa var:

e Ozel degerlendirmeli agik arttirma: her bir fiyat teklif edici agik arttirmadaki malin kisisel
degerlendirmesi hakkinda 6zel bilgiye sahiptir. Farkl kisiler farkli degerlendirmelere sahiptir.

Ornek: Kisisel zevk icin alinan sanat ¢alismasi.

.¢ Ortak degerlendirmeli agik arttirma: her bir fiyat teklif eden agik arttirmadaki objenin degeri ile ilgili
Ozel bilgiye sahiptir. Fakat glinlin sonunda objenin degeri herkes i¢in aynidir.

Ornek: ceyrek para dolu bir kavanozu almak igin fiyat teklifi veren bir grup arkadas veya petrol arazisi igin
fiyat veren sirketler

NOT 1: IBircok gergek diinya durumlarinda acgik arttirmalar cogunlukla 6zel ve ortak deger
komponenlerine/iceriklerine sahiptirler. Ornegin bir sirketin karli bir kismi eger baska bir firmaya ait
olsaydi da yine karl olacakti (ortak deger komponenti) fakat potensiyel alicilar mevcut 6lgek ekonomileri
ve/veya cok cesit tretim ekonomilerinin (6zel komponenler) sonucu farkl deger ekleyebilirler.

1.2 Tanimlar ve terminiloji
Acik arttirmalarda hatirlamamiz gereken iki 6nemli tanimlama vardir:

¢ Kazananin laneti: Fiyat teklif edenlerin ortak degerleri varsa, asiri yiksek teklif vermeye megillidirler
¢linkli en yiksek (asir fazla) tahmin eden kazanir. Eger teklif verenler dogru bir sekilde kanana lanetini
hesaba katarlarsa tabi ki asiri ylksek teklif vermezler. Ayrica, kazananlaneti teklif verenlerin 6zel bilgisi
oldugunda anlamli/gegerli olmaz, teklif verenler objenin kendileri icin degerinin ne kadar oldugunu bilir.

¢ Fiyat Verme Donanimi: eger kapali fiyat verme acik arttirmasinda iki ya dad aha fazla teklif veren
maksimum fiyati disiirme veya gelecekteki teklifler hakkinda sinyal verme amaciyla bir fiyat vermeyi
Kabul ederlerse (daha 6nceki anlasma sonucu) fiyat verme donanimi. vardir bu ¢ogu kapal fiyat verme
acik arttirmasinda kanunsuzdur, agik arttirmaci anlasma konusunda uygun bir sekilde
bilgilendirilmemistir

1.3 Acik arttirmalarda optimal fiyat verme stratejileri

Farkh acik arttirmalar farkli stratejiler gerektirir. Genel olarak durumdan ne olursa olsun belli agik
arttirma formatlarina uygulanan ili temel kural vardir.

* ikinci fiyat 6zel deger agi artirmasinda dominant strateji malin gercek degerini teklif olarak vermektir



*Ortak deger acik arttirmalarinda kazanan lanetinden haberdar olun..
2. ORTAK MULKIYET KAYNAKLARI

2.1 Aciklama

2.2 Ortak kaynaklarin bagimsiz kullanimina érnek

2.3 Ortak kaynaklarin kordineli kullanimina érnek

2.1 Tipik ortak mulkiyet problemi

Ortak milkiyetler erisimi olan ¢ok sayida oyuncular tarafindan 6deme yapilmadan kullanilabilen
kaynaklar olarak tanimlanirlar. Ortak mallarin problem bir oyuncunun kullaniminin digerlerini
etkilemesinde yatar (dissalligi yaratir: sonra gorin). Bu ortak kaynaklari fiyatlandirma basarisizlilgi asiri
kullanma ve kaynaklarin tiiketimiyle sonuclanir. Ornek: | Bir petrol tarlasi hayal edin. Petrol tarlasina ne
kadar fazla petrol platform kurulursa her bir platformun elde ettigi basing, yani petrol o kadar az olur.

2.2 Ortak kaynaklarin bagimsizca kullanimina 6rnek
Derste gordigimiiz petrol 6rnegini tekrar ele alalim.
Asagidaki degiskenleri tanimlayalim:

N = delinen toplam ¢ukur

g = ¢ukur basina ortalama ¢ikti

Q =toplam iretim = Nq

Daha fazlasi varsayalim ki:

P = petrol fiyati = $15 varil basina

Delme maliyeti = $1500 cukur basina

Son olarak,asagidaki Gretim fonkisyonunu ele alalim:
Q =1000N - N2

NOT: ¢cukur sayisi arttiginda petrol tarlalarindaki basing diiser, boylelikle toplam Uretimi negative etkiler!

Her bir gelistirici bagimsiz olarak calisir. Eger petrol arazisinde gaisan bir¢ok bagimsiz gelistiric varsa ve
karlarini maksimize etmeye calisiyorlarsa problem soyle olur. Firma | i¢in, yukardaki veriye gore her bir
fazla gukur igin kar :

Ni =P* Q- 1500

=P * 1000N — P* N2 - 1500



Her bir gelistirici basabas noktasina kadar ¢ukur eklerler :
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Denklem asaidaki icin ¢ozullr

N =900 cukur

Uretilen petrol icin optimal miktar:
Q = 90,000 varil

Ortalama ¢ikti:

g = 100 varil.

Karlar:

MNi =$15 * 100 - $1500 = S0

Grafikle: Bir¢ok bagimsiz gelistirici
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2.3 Ortak kaynaklarin kullaniminin kordinasyonu icin 6rnek

Simdi varsayalim ki butiin gelistiriciler petrol tarlasini/arazisini kullanmak igin bir ortak girisim
olusturmaya karar verdiler.



Bu defa, optimizasyon problem biitiin toplulugu ilgilendirir. Gelistirenler toplulugu icin kar:
Mc =PQ - 1500N
=15(1000N - N2) - 1500N

Eger bltln gelistiriciler tek bir firma gibi davranirsa ( bir ortak girisim) ve bir yoneticiye optimal cukur
miktarini bulmasini rica ederlerse yonetici petrol gukurlarini asagidaki noktaya kadar olmasina karar
verir:

dnc /dN = 15(1000 - 2N) - 1500 = 0

N icin ¢ozilince toplulugun kar fonksiyonunu maksimize eden nokta belirlenir.
Denklemi ¢6zmek gerekirse:

N =450 ¢ukurs

Ve optimal petrol Gretimi:

Q = 247,500 varil.

Ortalama lretim:

g = 550 varil

Son olarak,her bir gelistiricinin kari:

Mi = $3.04 milyon

Grafikle: Ortak Girisim Yonetimi
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